Sugerencias didacticas. Recursos TIC

Representacion de los niimeros irracionales en la recta
real (pagina 8)

En el archivo de GeoGebra puede verse la representacién exacta
de los primeros nimeros irracionales sobre la recta real aplican-
do el teorema de Pitagoras. Pulsando sobre los botones del re-
productor se muestra la construccion paso a paso. Puede utilizar-
se para mostrar en la pizarra digital el procedimiento a seguir por
los alumnos tanto para realizar la construccién en GeoGebra co-
mo para dibujarla con lapiz y papel.

Calculo de raices con la calculadora cientifica (pagina 19)

En el video se muestra como usar la calculadora cientifica para
hallar raices con cualquier indice.

Notacion cientifica con la calculadora (pagina 22)

En el video se muestra cémo introducir los nimeros expresados
en notacién cientifica en una calculadora cientifica, asi como ha-
cer algunas operaciones con ella.

Logaritmos con calculadora cientifica (pagina 24)

En el video se muestra como usar la calculadora cientifica para
hallar logaritmos decimales y neperianos. Tanto en este recurso
como en los anteriores, aunque se utiliza la calculadora de un or-
denador, el procedimiento es similar en muchos modelos ya sean
digitales o manuales.

Actividades (paginas 8/24)

Bl ;Por qué —5,0227 no es un niimero irracional?
El nimero —5,0227 es racional puesto que se puede escribir

en forma fraccionaria. Su fraccién generatriz es

Bl Determina y razona cuéles de los siguientes nimeros son
racionales y cudles irracionales.

2 1
=+ 0017, —341232323..., \/E,,,’E, 4,1213141516...

2 1
Los niimeros 7 0,017, -3,41232323... y , Jason racionales.

Los ndmeros \/’3 y4,1213141516... son irracionales.

El Razona cual de las siguientes frases es cierta.

a) Todo nimero decimal se puede expresar como una
fracci6n.

b) Los nimeros reales se pueden expresar como un niimero
decimal exacto o periddico.

¢) Todo nimero racional es real.
d) Todo nlmero entero es racional.

e) Hay numeros reales que no pueden expresarse como
una fraccién.

f} Entre dos nimeros racionales hay infinitos irracionales.

g) Los nimeros irracionales no se pueden expresar en
forma decimal.

Las frases de los apartados ¢), d), e) y f) son ciertas.
E Determina una sucesién que se aproxime por defecto al
numero irracional /5,

2, 2,2; 2,23; 2,236, 2,2360; 2,23606; 2,236 067;
2,2360679; 2,236 067 97; 2,236067 977; 2,2360679774; ...

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES DEL LIBRO DEL ALUMNO

4
Escribe una sucesidn que se aproxime a — 7 por exceso.

=0,5; =0,57; —0,571; —0,5714; —0,57142; —0,571428;
—0,5714285; —0,57142857; —0,571428571;
—05714285714; —0,57142857142; ...

@ Aproxima por defecto el niimero e mediante una expresion
con cuatro cifras decimales.
Una aproximacién es: 2,7182

Escribe dos ndmeros, uno racional y otro irracional, com-
prendidos entre los siguientes pares de niimeros.
a) 51497 y 5,1498
b) —0,0091 y —0,009
a) 5,14973 (racional)

\/_
51497 + 1—; =5,149714142135 623... (irracional)
b) —0,009 05 (racional)

m

—0,009 — 10 = —0,009031415926 535... (irracional)

1 4
B Representa en la recta real los intervalos (—2, _E) y (—5, ;]
D—m—._;'H
. o—o
—T E T
-5 -2 ]a 2
ek 4
2 3

El Representa graficamente los nameros reales que verifican
-5<x=3, x> V.‘E, 1/3=x=5/2 y x=3. Escribe, en cada
caso, de qué intervalo se trata.

(—=,3]

o

1
Se trata de los intervalos (=5, 3], (V/2, +), [—3—, %] y (—22, 3],
respectivamente,
il Sia>0,b>0 y a<b, jqué relacién de desigualdad existe
entre 1/ay 1/b?
1_1

a b
il Sia<0yb>0, ;qué relacién de desigualdad existe entre
1ay1/b?
T 1

_<-.-
a b

B Si2a—1>0y —3a>4, determina el intervalo al que per-
tenece a.
No hay ningin nimero real que cumpla al mismo tiempo las
dos desigualdades,

Si x, y, z son positivos, y x- (y+2) > y- (x + z), jqué relacién
de orden existe entre x e y?
xy+z)Zyxtlsxy x>tz x> yEr=sx>y

1. NUmeros reales o



La diferencia de edad entre una madre y su hija es de 28 afios.

;Cudndo superara la edad de |a hija la mitad de la de su madre
mds 10 afios?

m=h-+ 28
h>%+1c=2h>m+20=:-2h>43+h=>h>48

La edad de Ia hija debe ser mas de 48 afos.

Escribe dos niimeros racionales y dos irracionales que sean,
en valor absoluto, menores que 0,1.
Va2

D
y 100

.
40

Si sabemos que Ix-1] <5, ia qué intervalo pertenece x?

Por ejemplo, 0,01, —0,01,

|x—1] <53 —-5<x—1<5=-4<x<6
Pertenece al intervalo (—4, 6).

si |x| = VE, determina la amplitud del intervalo en el que
esta x.

La amplitud del intervalo es: 02

Determina el conjunto de nimeros reales que cumplen que

=]
=

|xl;‘>4.

|x| Sd=x<—4ox>4=R—[-4,4]

Realiza las siguientes operaciones,
a) |1213) =11 - 101/2) - (7/6)1|
b) |2- V5] - V5 +1]
ai |12~ ] - |1_1 " H_l‘ _ ‘_i B
3 2 6 3 6
12 1 1
- ‘3 3" —3‘ =3
b) |2 - V5| Vs +1|=[V5—-2| - [V5+1| =
=V5-2-(V5+1)=-3
Realiza las siguientes operaciones,
a) 3*+372 d) 3:(6/5)*
b)27-2° e) 27" (2/3)*-(1/6) 2 =273
c) 2%/2°° f) 572-(1/5)™"
1 82
o) F+ 5 m G+ o

b)23-20=2=4

=2"=512

2
c) 2_5

612 25 25
o = =3 — = —
a3 (3] - %-3

- I 1 _ 63
oW il W el IR P BRI 0P
a3 (3) (6) =gy

) 5‘2—(—)_ —52= 25

Expresa los siguientes nimeros como potencias de expo-
nente negativo.

a) 14 c) 1125

b) (3/5)° d) 729/64

a) 27" b) (5/3)° ¢ 57 d) (2/3)°°

Escribe en forma de potencias de base 10 las siguientes ex-
presiones.

a) 1/10000 ¢) 1/0,001

b) 0,000001 d) 10000000

a)10™*  b)107¢ ¢ 10° d)10’

e NOomeros y Aigebra

Simplifica las siguientes expresiones.
64 _ 3‘-2 & 7-3
147-3.10°

o)

21°-57.15*.3*

a)

c)

2—8. 362
aj 64.3'1_?—3 B 24_3‘.3—2_7—3 _l_s_?
W 2775328 F

IR i - D e - I
ofs) G G - 5

1215'5_?'151_3‘ 35_75_32.52.31_23 2. 3775
c = =
278 36 57.2%. 34 5°

Di si son ciertas estas igualdades. Cuando no lo sean, escri-
be la igualdad correcta.

2 (2

a3==(3)
1V? o

b) (—) =2

-3 a1
g (35“3 ):2
7

2

Realiza las siguientes operaciones y simplifica el resultado.
2 2 2 -3 =¥
@ (3) - @[5
2412 -2 2 112
NERREE

a) Falsa: b) Cierta c) Cierta

=(2_1)"‘.(1 _1)2=E£=£
4 9 25 81 81
Escribe tres radicales equivalentes a estos otros:
V2, Via, V(-3) yVZ
V2=V = VP = VP Via = V12 = V18 = Vid*
Vima = V3= V(=37 = V3 V2 = VE= VP = V2"
{Por qué son falsas las siguientes igualdades?
a) \/13=f/£_—2_)‘= \a/%
b V—2=V(-2r=\V16
a) V=2 no existe. b) V—2=-V2Z=-Vi6

Escribe un radical equivalente a cada uno de los siguientes
radicales con el indice comin.

Simplifica los radicales ‘:/?, \T??, W y {Eﬁ
V5, VI, VE, VE



Escribe estas expresiones en forma de potencias de expo-
nente fraccionario.

3
avda Vs g9 V2
V27
5 L -1, 33
b) V2 e) T h) V3T V3
R E faVa? i) VsVsVsys
ﬂ} a?ﬂ dJ 53\1’4 91 219”5
bJ 25.’2 I!J 2“1{.‘! hj' 3‘1.‘6
d 3—3.."4 ﬂ a?ﬂ i} 5154"15
Realiza las siguientes operaciones, expresando el resultado

como un Gnico radical lo mas simplificado posible.

a) v’ 125°- "'/'~§1; d) \’f?‘\?aﬁb"-vl (—a)

4 6
; V3 Ve
b) 32 e
=
oV VEVE g Ve Ve
as
a) V125° - P W L i, e
513\,5~\/'3'=3-V23-3’=3-\’?ﬁ
o V27-V15-Va0=V3""3.5 22 . 5=90-12

d) {,/_z \‘/a—b—a '\E/'E—G— —gP g L g

= —g™. p¥ ‘f'_a__ ”,’ a
bil

YL M N6 ol
b it 1
e ‘\/3_ \/g 3 = = 3912, 16 _ 4,?35 .22
V3
L)

" V a\’/';. \}/} - a't. g . g _ AL P

W - aS-‘IZ ai."'li‘. a =da
Simplifica las siguientes operaciones extrayendo factores

fuera del radical,

a) 6048xy" b) f/?)"(ﬂ;’\/;)s
\/7938xy" Va

o) Veodsxy _ 22-3-xXyV2-3 - 7xy _
V/7938x" 3y-V2 3 7y

5. 3%, 7 6
i YTy 5, oy
22307 7
(\3[07)4_[52_\’/5}3_0,&1,66_03:1 asws_ o
o : =
Va* a
=d-a=d"-Va
Efectda las siguientes operaciones simplificando al maximo.

a) V8 +Va- 7\/_

a}v’é+\/2—7\/7_=\/i+\f"—42 2=—40V2
b}ﬁ_ﬁ+é_@ 2

4 V25

-s\f—m»xﬁ-—\r Bys-Svz

Simplifica las expresiones.

a) V512 + /648 -

b) V6561 + V/3993a— \/3a"

@) V512 + V6aB — [ = /3 + V73 -
=16V2+18 2—-9- 2*42%:8\/~

b) V6 561a° + V3993a - V3d' = V3 g+ VIl 3 .a—
~V3d" =3V3a +11V3a - aV/3a="V3a (14 - a)
Realiza las siguientes operaciones.
a) (2V3+V3) b 2V6-(2V5 - V2)
a)(2V3+ V5 =4-3+4/15+5=17+4V15
b) 2V6-(2V5 - V2) =2V (45— 410 +2) =
=2V6 (22 - 4V/10) = 44V/6 — 8V/60 = 4416 — 16\/15
Efectia estos célculos.
a}(ﬁ+1]z-'\/?-
b) (2V2- v"] (V3+3)
o[Vi-1] 1]
Db
a(V2+1) V3=(3+2V2)-V3=3\3+2V6
b) (
[ _

J'
_a.:

2V2-13)-(V3+3)=2V6+6V2-3-3V3
V2-1Y-1]-vV2=(G6-2v2-1)Vi=2V2-4
d(+V2)-(V2-1)=V2-1+42-V2=1

Racionaliza las siguientes expresiones.
+ 7
a) \E L c) 5
V2 Vi Va
y1-V5 g V3
2V5+1 23
S Vit VeV
—\/i 2
i 1-Vs _1-Vs V51
2V5+1 2Vs5+1 251
o 2V5-1-10+V5  —11+3Vs
19 19
7 _V3V2 _7Van
R 6
Vi _Vi_Ve _Vahz_
Vs Va Va ®
V¥ V2 Vi2
T w2
Establece, en cada caso, una aproximacion con 4 cifras exactas,
a) V23 b) V3 ) —4,57
a) 4,796 b) 1,201 ¢} —4,576
Haciendo uso de la calculadora, redondea el resultado de los
siguientes célculos con un error menor que una milésima.
a) V10« b) V7 -V2 o V77,02
a) 9,935 b) 1,386 ¢) 10,360

1. NOmeros reales o



Determina entre qué valores estdn comprendidos cada uno
de los siguientes numeros aproximados. Escribe la aproxi-
macién y su incertidumbre en cada uno de los casos.

a) —7,06
b) 0,003
¢) —50000
a) (—7,065, —7,055), —7,06 = 0,005
b) (0,002 5,0,003 5), 0,003 =0,0005
¢) (—55000, —45000), —50000 = 5000
Utilizando la calculadora, averigua qué error relativo se
comete en las siguientes aproximaciones de «:
a) 3,14 b) 267/85 ¢) 3927/1250
|w—314]

a) —— 100 =0,05%
v

e/ Py

a
| — (3927/1250) |
c) "

Realiza las siguientes operaciones expresadas en notacion
cientifica.

a) 2-10°-3,5-10*-1,25-10°
b) 1,03:-10°+5-10°—10"°
¢ (4,7-107%°
a) 875-10'"
Expresa 3,7 - 10° afios luz en km (velocidad de la luz:
c=29979-10°m-s7").
3,498 107 km
M Sabiendo que 18 g de agua contienen 6,022 - 10~ molécu-

las, expresa en notacién cientifica la masa de una molécula
de agua.

it =299:107%
6,022 - 10® molecH,0 ™
Expresa en notacion cientifica y con tres cifras exactas.
a) 299792,4562 km/s ¢) 33075894,32 m
b) 0,003450 g d) 0,003468 - 10 cm
a) 3,00-10° km/s ¢ 331-10m
b) 345-10g d) 3,47-10 °cm
Realiza estas operaciones y expresa el resultado en nota-
cion cientifica.
a) 4,872-10%+1,74-10°— 9,54 10°
b) 3,76-10'*—8,53-10"" +4,98-107"
a) —9,31728-10° b) 2,9568-10 "

100 = 0,0002 %

b) —892-10°° ¢) 2,209-1077

g/molec H,0

Calcula los siguientes logaritmos.

a) Ing,,i\/i ¢) log,5729
b) log, 0,0625 d) log,; \/78125

a) (1/3)=3"=x=-1/2

b) 2° = 625/10000= 2" = (1/2)' = x = —4
¢ 3=729=23"=3F=2x=12

d) (1/5) =5"=x=-7/3

[ Calcula x en estos logaritmos.

a) log,1024=5 ¢) logysx=—1
1 2

b) log, (Eﬁ)s:’ d) Iagﬁx=§

a=2"=x=4 ¢) 5/2=x

b) X =3"=x=1/3 d) 2% =x

0 Nomeros y Algebra

Ordena de menor a mayor las siguientes expresiones.
log, 2, log, (1/2), log, (1/8), log, 2, log; 9, log,, 2,
log,;s 1, log,, (1/8), log,, 8

log,,, 8 < log, (1/8) < log, (1/2) < log,, 2 < logs 1 <log,2 <

< log, 2 < logy, (1/8) < log; 9
H] Expresacomo un solo logaritmo.

3Ina—(1/2)Inb + 5(lna— (1/2) In b)
3Ina— (1/2Inb+5(Ina - (1/2) Inb) =
=Ind’ —InVb + 5(na— InVb) =
a

-]
=|na’+lna’—6tn\f’5=lnaa—Inb3=ln(E)

Calcula:

a) log,,, 0,006
a) 7,38 aprox.

b) log,s Vs 52
b) —0,66 aprox.

ginas 28/32)
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Numeros racionales e irracionales

El Sin realizar la divisién, di qué fracciones dan lugar a decima-
les exactos y cudles a decimales periddicos puros o mixtos.

7 6 3 2 15 11 21 23 81 68
99' 15’ 14’9 17' 8’30 990' 90’ 85
Exactos: 6/15, —11/8, 21/30, —81/90, —68/85
Periddicos: 7/99, —3/14, 2/9,15/17, 23/990

Halla la fraccién generatriz irreducible de estos nameros
decimales:

0,032, —7,39, 31,00, 2,512, —5,355

0,032 = 16/495; —7,39 = —244/33; 31,09 = 311/10;
2,312 = 770/333; —5,355 = —1071/200

Ordena de menor a mayor.
0,40; 0,45; 7/16; 1/2; 0,428571; 5/12; 0,407; 13/32
Los decimales correspondientes son:
0,40; 0,45; 0,4375; 0,5; 0,428571; 0,418;
0,4’5? ; 0,406 25. Por tanto:
0,40 < 13/32 < 0,407 < 5/12< 0,428571 < 7/16 <
< 045<1/2

Realiza estas operaciones y expresa el resultado en forma

decimal.

a) 218-04 ¢ 3-027/0,24
b) 0,27 -2/7 d) 5-29/3

a) 0,96 ¢) 34375

b) 0,06 d) 5

H Calcula las siguientes raices.
a) Vo3 b) Vo,187 <
a) 06 b) 0,43 ¢ 30

A Clasifica en racionales e irracionales cada uno de los si-
guientes nimeros reales.

1/0,007

a) 11,003 003 003003, .. e) V-32
b) —2,797 140797 140... f) 327
o Va9 g) V1,21/25

d) V0,000 h) =

Racionales: @), b), e), f) y g). Irracionales: ¢, d} y h).



Representa sobre la recta real /3, \/5, V6 y V7. ;Cémo

se representarian / 29, V50 y'\V 1487
V29=V5 12, V50=V7+ 1, V148 =12+ 7

i_”" Y& J

e vﬁ Va[ V5[ Ve V7 § S
i I

’»--— “‘_1--..:-'-. 111 lII| .III T

: I R i

o ¢t '!31' T E 4 X

- Vz133 W 1'{:;_ A7 ~

L . i

Escribe tres nameros irracionales entre 12y 13.

A3, 9\/5;- 12 9\5;13

Escribe un nimero racional y otro irracional que pertenezcan
al intervalo (—4; —3,98).

Ejemplos de racionales: —3,99, —3,98, —3,995
Ejemplos de irracionales; —3,98 — {\/iﬂ DD).
~3,98 — (w/300), —4 + (V/3/200)

—

Ordena de menor a mayor —4; —3,98; —3,98; 5,17; 5,17;
5,1709;5,171; 7; 3,1416; 3,141593; 3,1415926.

-4< —-308< _3,;9@‘: 3,141 5926 < < 3,141593 <
< 3,1416< 51709 < 5,171 < 5,17 < 5,17

Representa sobre la recta real los siguientes nimeros:
-2,3; 0,05; 1,9.
-23=-713=-2-(1/3)

Escribe un nimero decimal que sea 3 milésimas menor que:
a) —0,097

b) 1,567 57

c) 47,76

d) -«

a) —0,1 c) 47,757

b) 1,564 57 d) —3,14459265..,

Indica la relacién de orden que existe entre los siguientes
pares de nlimeros.

a) 1,209 y 1,209

b) 1/1,209 y 1/1,209

¢ —1/1,209 y —1/1,209
d) —2:1,209 y —2-1,209
a) 1,209 < 1,208

b) 1/1,209 > 1/1,209

¢) —1/1,209< —1/1,209
d) —2-1,209> —2-1,209

[l a) sabiendo que los segmentos en que se divide OP son de

la misma longitud, indica qué nameros racionales repre-
sentan los puntos A, B, Cy D de la siguiente figura.

0 A B £ [} 1

b) Determina qué nameros irracionales representan los
puntos P, Q, Ry 5 de la figura.

R ——

_.___
b

2 4 5 6
al A= .].B—?,C—y.D—;

B) P=V3,0=V5R=V65=V7

Intervalos y valor absoluto

B Representa sobre la recta los siguientes intervalos.

a) [-2,3]
b) (5,7]
c) [-4,1)
d) [2, +x=)
. < o e d) =
a) b)

+ + + —

T4 3 2 1 0 1 2 3 4 5 ¢ 7
Dado el intervalo (—3,7; —) de la recta real, indica cuéles
de los siguientes puntos pertenecen a él:

-3,72 —3,46 =11w/10 —3,14
I=(=37,-m),-372&l,—-346el,-11%/10|, 3,14 ¢ |
Determina a qué intervalo pertenecen los nimeros reales
que cumplen las siguientes condiciones.

a) —4/3<x=10 d) x= —9/5

b) 1/15=x=0,25 e) x>21/4

€) x>7 y x=9 fl x<13 y x=14
a) x e (—4/3,10] d) x & {—o0,—9/5]
b) x = [1/5;0,25] e} xe(21/4, +)
c) xe(7,9 fl xe(—w,13)

¢A qué intervalo pertenece x?
X
a) 0< - +1=7

b) -2=-x+3<4

a) x € (—4,24] b) xe(-1,5]

Si|-x+3| =7, ia qué intervalo pertenece x?
x€[—4,10]

H] ;Qué conjunto de nimeros reales, x, cumplen la desigual-

dad |2x— 1| =22

El conjunto union: (—ee, —1/2) U (3/2, +ea) =
=R -[-1/2,3/2]

1. NOmeros reales 0



Fil Calcula las siguientes expresiones.
a) |2-|-3|+|-5+6l|-|-]7-9]-(-1)]
b) |(3/5)-(13—4)- |1-(5/2)] |
9 lovsm)-1] - [3-2v5|

a) 5 b) 33/10 o 4-7V5/3
¥ Calcula la amplitud de estos intervalos en la recta real.
a) (x—3, x+3)

b) (\/E 5 2)

o (—\/5.*2, 7\5;5)
d) (8/3, 13)

a)6 b) 42

¢ 19V3110  d) 313

Potencias y radicales
Efectia las siguientes operaciones,
2.57.7

VI T
at- (6!}_1 b2
23_32‘ aﬁ'b_?
{a % b}l ¥ {GA-S v bi]i

[ﬂ A b?_ci}—s
(4 o 33 o 6—2]2 . {23 _ 34]-1

(2537 (6%°

2? bB bl‘} C15
adgw  Mgpy a

b)

c

d) 223

Efectia las siguientes operaciones.
3 3 —242
@ (3-(3))
-1 =34\ -2
w(-2-(F])
3
c) (——( 2) )
a) 49/2025 b) 1/3844 c) 1/8
B8 Introduce factores dentro del radical.
7
ol

2*.5 3/3%.7.5
b) —. . ——
3 2

¢) (x—3Vix— 3P0+ 3)

7
a) L b) J2i'-5‘rr3-

o Vix—3x+3)

2
Extrae factores del radical.
a) V2°-877 e) Vem'n'p'
A, ao=1, a3
b . %3? f) Vio2a

g V2 187x°y"?

h) V437125

) (53

24a°b° — 32a°b*

a) \/; f e) 2mn’p’ V mp*
o
b) - \f; f 22

c %V’i a) 3xy’ v/ 34y
d) 2a°6*\V2a(3b* - 4d") h) 1447\ xy

@ NOmeros y Algebro

Expresa las siguientes potencias como raices.

a) 2** b) 12”7 c) 37
1

a) V8 b) V12° Ch
] Expresa estas raices en forma de potencias.

a V3 b) V10? g

V7

a) 3*° b) 10** 37"

Expresa en forma de potencias de exponente fraccionario.
5
a) V2| % o0 Va2Vav7?
1 3
a) 27V 35 b) 2.3 o 2°°

Realiza los siguientes calculos.

a) V0,04-V0,2 d Va-Va- Vel
b (V) - d) V52

. \,/?
957 Y7

Realiza estos célculos simplificando al maximo.

GJVE'\B/Z dm

b) \V32+118-13 djﬁ-ﬁ

I

o 2\V3 d) /4000

6 [ 3
@ Va2 B 7V2-V3  9Vs 4 V2
Efectua el cdlculo y expresa el resultado como un radical.
3-34, g
WL
(V3) Ve
3= 3

B Calcula las siguientes expresiones con radicales.

@) V10+2V10-5V/10

b) 3V12-2V75+7V3

o V243 -5V3+2V27

d) 38 -5V72 + V50 + 418
e) V32-5V18+13

f) 3V8+2V50-4V18

g) 5V27+3V12-4V75

h) V512 + V648 + :“18

) Vis Va2 2

R e

@ 2Vi0 8 3V3 Q10V3 &) -7VZ @ V3-11V2

314
H V2 9 V3 hI2V2 'J— 3—Ev“

Calcula cada una de estas expresiones con radicales.

a (V2+Ve) o (V7-V18) —3V56
b (2-2v3-2vas &) (1+V5) -(1-V5)
al 8+4V3 b) 160—V3) o 25-12V14 d) 16



Efectda, simplificando al maximo.
@ 2V5 (V25 - 8Va) - (V3 + V). (V3 V3)
b) —V/ =16 -V ~54 - V250
a) —218

b) 10V2

Ed Realiza las siguientes operaciones.
@) Vet Vie+ 1) [T”;
b (V7-V78) +6Via
< (\/a—b+\fa+b]-(\,v’a—b—\/a+b)
d) V=4-V6-Vs
a) Vix+ 17
b) 25

d (Va-b+Va+b)-(Va-b-Va+b)=
=f{a—b)—(a+b)=-2b

d) —6V2

Simplifica las siguientes expresiones.

a—J—=Vii-af
1—a Vi{a+1)

b) \4/;-%- VaVa

1
Y Ti—a-0rar
b)a\f/;

Determina si son ciertas o falsas las igualdades que se dan
a continuacién.

x+3 x+3

w./"i_x -
bj\ﬁ+\/§=\/ﬁ

x+3 _ x+3 V
) —= Cierta
i Vx*—9 +3: V=3 V- e

b) \/i+x/§=x/i+2\/i=3v’5=w'3’-z=\/ﬁ Cierta
Racionaliza las siguientes expresiones.
" o V2
R

b) ‘/—59

V7 +\/5
I Vi-v5
,V_ V2

V2-2

2V3-Vs
aj—ﬁ—

(Ve-2)-V3

3
€ 6+V35
\/_ ~VZ+V2+1

Calcula el resultado de las siguientes operaciones, simplifi-
cando al maximo.

e Va 24V2 2
242 \/_ V2
\/\/§+1 Vs-1
\/\/"+2 Vve-2

2 _ 3 ; 1
""L@M W-H G
2-12 2+v’"
2+V2  2- \/_ \/_

_ (2-v2)'-(2+V2) +a=

2

i+ VI=-3V3

VVs+1-VVs-1 _ [4_
VVB+2-VVe-2 4

1 1
2. I— |2 =2 9= 5VE 516 _
2 \/; £

= 516 — /55

a)

b)

2 3 1
‘”L@Hﬁ \fa-va]'x/i—v;‘
=2V3-2V2-3V3-3V2) ———

\/_ Vi
_-V3-5V2 V2+V3 _ -13-6V6 _
T VE-VE Va+VE |
=13+6V6

Aproximaciones y errores

A Brahmagupta (siglo wi a.C.) se le atribuye una aproxi-
macion de 7 que vale V/10. Siglos después, en el m a, C,,

245
Arquimedes propuso otra: 78" Calcula cuéntas cifras exactas

tiene cada aproximacion y qué porcentaje de error se comete
cuando se aproxima w con cada una de ellas.

La primera tiene dos cifras exactas y un porcentaje de error
del 0,66 %.
La segunda tiene cuatro cifras exactas y un porcentaje de
error del 0,02 %.

[Fl Redondea a dos cifras decimales estos niimeros e indica si
la aproximacién es por exceso o por defecto.
a) 3,05679 c) 0,00078 e) 4,34505
b) —2,9346 d) 45,8620 f) —3,00531
a) 3,06, por exceso, d) 45,86, por defecto.
b) —2,93, por exceso. e) 4,35, por exceso.

¢) 0,00, por defecto. f) —3,01, por defecto.

1. NOmearos reales @
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Calcula el error absoluto que se comete al tomar 0,71 como
aproximacion de 5/7.

El error absoluto que se comete es 3/700.

Aproxima /13 con un error absoluto menor que una milé-
sima. ;Existe una sola aproximacién?

Cualquier valor comprendido en (3,6046; 3,6066).

El niimero decimal 7,543 es la aproximacién por redondeo
de cierto niimero real. ;En qué intervalo esta comprendi-
do? Escribelo e indica su incertidumbre.

Estd comprendido en el intervalo: (7,5425; 7,5435)

Lo escribimos como 7,543 * 0,0005.

A continuacién se ofrece una tabla con las aproximaciones
de algunos niimeros reales. Cépiala y determina, para cada
caso, el tipo de aproximacion, la incertidumbre o cota de
error y el intervalo en el que esta comprendido el nimero
exacto. Indica también el niimero de cifras exactas y el error

relativo cometido. ;Cuél de las aproximaciones crees que
es la mejor?

La solucién a esta pregunta se encuentra en la tabla de la parte
inferior de esta pagina.

Determina entre qué nameros estdn comprendidos los
valores exactos de cada una de las siguientes aproxima-
ciones.

a) 6,87 = 0,02

b) 67894 £5

¢} 0,0543 = 0,0001
d) 67,002

a) (6,85; 6,89)
b) (67 889; 67 899)
¢} (0,0542; 0,0544)
d) (66,8; 67,2)

Notacion cientifica

Utilizando la notacién cientifica escribe las siguientes mag-

nitudes en metros:

a) La Unidad Astronémica de distancia es la distancia
media que separa la Tierra del Sol, su valor es 149,6
millones de kilometros.

b) Un afo-luz es la distancia que recorre la luz en un ano
(velocidad de la luz = 300 000 km/s).

¢) El C-elegans fue el primer organismo cuyo genoma fue
completamente secuenciado. Su longitud es de aproxi-
madamente 1 mm.

a) 1,496-10" m
b) 9,4608 10" m

49}

Ordena de menor a mayor los siguientes nlimeros, expre-
sandolos previamente en notacidn cientifica.

a) 3,23-10%, 523,17 - 10", 444 - 10"

b) 3,19-107"%,0,033-10 ", 444.10° "
a) 323-10""<5,2317-10" < 4,44 10"
b) 3,19-107%<33-10""<4,44-107"

SiX=3-10",¥Y=4,25-10°y Z = 72,12 10", calcula, expre-
sando el resultado en notacién cientifica.
XY
al (X+Y)-Z b) -—z'—
a) 2,194251-10" b) 1,767886855- 10
Logaritmos
Calcula.
a) log 0,00001 d) log,; V3 g) log,, 1
H
b) log; {1/625) e) log,;5 0,125 h) log,; V2197
3
¢ log, 2 048 f) log,Va’ i) log, 81
a) -5 < 1 ej] -6 g}0 i) 4
B)—4 d)-1/72 1) 73 h) 3/5

Utilizando las propiedades de los logaritmos, calcula x en
las siguientes expresiones.

a) log, (;1_’_—) =-3
b) log,, 128 = x
¢) log.x=6/5

d) log,4=1/8

e) log, 49 =10,16
f] log,5x=6,5

g) log,.,25=2

h) log @ — 25) =2

i) log,32"=10,1

a) 3 &2, gl 4

b) -7 e 49° h 5

¢ V5 £ V3" i) 1/50

Formula estas expresiones como un solo logaritmo.
a) 3(log5+log2)—log2—log7?

3 1

- — + ——
b) 3 (1-log5) - log 2

€) 3lIn2-1 +IHTS

10° 00
a) 3(log5+log2)—log2—log7= Iogﬁ =log (E?—)
1
b}%ﬂ —TogS}I+E|og2=%|og{23‘2]=Iog4

\3/_
" 3.n2-1+*n_5=.n(u

¢ 107%m 3 e
Valor exacto [1+V5)n Vs —7,5436... 2997925 Vo
Valor aproximado | 1,62 2,236 —7.544 300000 2,154
Aproximacion eXCeso defecto defecto exceso defecto
Incertidumbre 0,002 0,0001 0,0004 208 0,0005
Intervalo {1,618;1,622) (2,2359; 2,2361) (—7,5444; —7,5436) | (299584,5;300000,5) | (2,1535; 2,1545)
i acadtas Ax < 0,005 Ax < 0,0005 :i\x << 0,0005 Ax << 500 Ax < (0,0005

3 cifras exactas 4 cifras exactas 4 cifras exactas 3 cifras exactas 4 cifras exactas

Error relativo 0,12% 0,003 % 0,005 % 0,07 % 0,02%

La segunda es la mejor aproximacion.

@ Nomeros y Algebra



Hl Halla el valor de a para que se cumplan las siguientes igual-

dades.
a) log, 12 + log,3 = 2
b) 3" =10

1
c) Ioga#1+3iogl-—5|ogﬁ4

1
d) Ina = log; 243 — log.; 3

a)log, 36=2=a=6

.93

¢} loga=log 10
Vea

dina=5—(—-4)=9=qg=¢°

=log10=a=10

Calcula x para que se cumpla cada una de las siguientes
igualdades.

a) log, (2x + 1) = —%

b) x** = 1024
) 551=g
d} 2:”—! =3Inl

al 8P =2+1=x= —%

b) 0,8-log, x = log, 1024 = x=\/2%
¢ (x—2)In5=1 ::-.'lt=2+L
In5

dl (-1)In2=I2'In3=x=+\V1+In3

Calcula cudnto vale k en cada caso.

a) log,x — log,, X" =0

b) log, x* = log, x

a) log, x — log,, ¥ = 0= log, x = log,,, X =
= log, x = —log, ¥* = log, x = log, x * =
= k=-—1

]

b) log, ¥ = log, x = Iogzx*=logl\f;=:ok=5

Ejercicios de aplicacion

Indica cual de las siguientes opciones es mas conveniente,
I Que te cobren el precio de un articulo sin IVA.

I Que te cobren el precio del articulo més el 21 % de IVA
y que después te hagan un descuento del 21 %.

Razona la respuesta.

La segunda opcidn es la mejor, ya que:
p-1,21-0,79=0,9559p <p

donde p es el precio del articulo.

Un comerciante vende sus articulos en las rebajas de enero

al 80 % del precio que tenian en diciembre; en las rebajas

de febrero los vende al 70% del precio de las de enero.
Determina:

a) El precio de un jersey en diciembre y enero si en febrero
costaba 50 €.

b) El precio en diciembre y febrero de unos pantalones que
en enero costaban 50 €.

a) 89,29 € y 71,43 €, respectivamente.
b) 62,50 € y 35 €, respectivamente,

Tres operarios remodelan una cocina trabajando 8 h diarias
durante quince dias. ;En cuanto tiempo habrian remodela-
do la cocina 4 operarios trabajando 9 h diarias?

En 10 dias.

[l Al medir a un nifio de 90 cm de altura se obtuvieron 91 cm
y al medir un edificio de 30 m de altura se obtuvieron 31 m,
determina:

a) El error absoluto de las dos medidas.
b) El error relativo de las dos medidas,

¢) ;Cual te parece la medida mas precisa?
a) 1 cmy 1 m, respectivamente.

b) 1,11 % y 3,33 % respectivamente.

¢) La primera medida es mas precisa.

[ Laarista de un cubo mide 6 cm. ;Cuanto mide su diagonal?
D=V2-6"+6"=6Y3=1039cm

[ Calcula la longitud de la diagonal de una caja de dimensio-
nes 11 cm X 32 cm X 14 cm.

D=V11*+32° + 14 = 36,62 cm

@ La piramide de Keops tenia 230,35 m de lado y 146,6 m de
altura, cuando la construyeron en el 2400 a. C. estaba recu-
bierta de planchas de piedra pulida. ;Cudntos metros cua-
drados de piedra pulida necesitaron los constructores para
recubrirla?

Calculamos el drea de cuatro tridngulos isésceles de base
230,35 m y una altura de:

2
fi= \/146.6’ + (g) =18643m

Necesitaron entonces:

230,35- 18643
2

A=4 =85889,16 m’

@ Se quiere construir un recténgulo dureo. Sabiendo que
el lado menor mide 7 cm, jcuanto deberd medir el lado

mayor?
7-(1+V5s)

=1133¢
2 m

B Halla el srea de la zona sombreada si D = 2V/2 cm, y
expresa el resultado con cuatro cifras exactas.

El lado del cuadrado mide:
(2\/5)2=2a“=>2\/§:\/ia=>a=2cm

El area sombreada es:

A=x(V2)' - 22 = 2,283 cm?
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El punto G es el baricentro del tridngulo isdsceles ABC,

AB = AC = 5 cm y BC = 3 cm. Sabiendo que G cumple
1
GM = -2—GA, calcula el drea del triangulo GBC y redondea

el resultado con un error menor gue una milésima.
A

B M C

1
La altura del tridangulo GBCes h = 25— %= % 91 cm.

1
3
Con este valor aproximado, el drea es: A = 3. 1_\,!91 =V
2 6 4
cm’, por lo que con un error menor que una milésima el
resultado no es Gnico: 2,384 cm® o 2,385 cm’ son resultados

Vo1

‘ —— —2,384
4

vélidos. En efecto: =0,000848...,
V91 _ 5 385| =0,000151...

El drea de un hexagono regular es de 9\/3 cm’. Halla la lon-
gitud del lado, expresando esta medida con un radical.

Sea [ el lado del hexdgono, entonces su apotema vale V3,
por lo que: 9V3=6l/2-V3/21= V6cm

@ NOomeros y Algebro
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Aplicando las propiedades de los logaritmos, demuestra lo
siguiente.

a) log,x = —log,,, x
b) log; x = 2log, x

a) Sea log, x = y; entonces @’ = x.
Por otra parte, —log,,, x = log,, x.

5 b I
Sealog,, x ' =z entances (E) =xT"od=x

Por tanto, @ = d’, 0 lo que es igual y = z

log, x = —log,, x
logx  logx

loga” (1/2loga ~ loga

L logx

b) lOg\.-'; X= log,ux =

= 2log, x
Una poblacion sufre una fuerte emigracion y en 10 anos se ve
reducida a la cuarta parte. Su decrecimiento es exponencial,
del tipo P = P, - ¢ ™, donde k es la tasa de decrecimiento, y
t, el tiempo, medido en afios. Calcula la constante k.

In4
(1/4)=e "™ = k='11—0=0.138

El pH de una disolucion es el logaritmo decimal del inverso
de la concentracién de iones hidronio, [H;07], es decir,
pH = leg (1/[H,07]). El pH maximo es 14 y, evidentemente,
siempre es positivo. Una disolucién es acida si su pH es
menor que 7 y basica cuando es mayor que 7. ;Cuél es el
pH de una disclucién cuya concentracién de iones hidronio
es de 6 - 10 ° mol/L? ;Es dcida o basica?
Sustituyendo se obtiene:

pH =422
Es una disolucion acida.



